

## МИХАИЛ ЕФИМОВИЧ НИКИФОРОВ

(К 65-летию со дня рождения)



21 января 2021 г. исполнилось 65 лет со дня рождения известного ученого в области зоологии, экологии, зоогеографии, популяционной генетики животных и управления биоресурсами, академика НАН Беларуси, доктора биологических наук, профессора Михаила Ефимовича Никифорова.

Михаил Ефимович Никифоров родился в д. Новоельяны Дятловского района Гродненской области. Высшее образование получил на биологическом факультете Белорусского государственного университета. Трудовую деятельность М. Е. Никифоров начал еще студентом в 1977 г. в Отделе зоологии и паразитологии АН БССР (позже Институт зоологии АН БССР, сейчас ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам»). В 1988 г. в Зоологическом институте РАН в Ленинграде М. Е. Никифоров успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук. Накоп-

ленные за годы работы результаты легли в основу уникальной для своего времени и известной далеко за пределами нашей страны книги «Птицы Белоруссии: справочник-определитель гнезд и яиц», где М. Е. Никифоровым и его коллегами собран богатейший фактический и иллюстративный материал по гнездованию, статусу, местообитаниям, гнездам и кладкам 220 видов птиц Беларуси. В 1990-е годы эта книга-справочник была отмечена как одна из лучших работ в АН БССР.

Начиная с 1992 г. М. Е. Никифоров совмещал научные исследования с работой на административных должностях – ученого секретаря, заместителя директора по научной работе, а в марте 2002 г. он был назначен на должность директора Института зоологии.

В 2006 г. М. Е. Никифоров защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора биологических наук по теме «Закономерности орнитофауногенеза в плейстоцен-голоцене и современная структура орнитофауны Беларуси». В 2008 г. ему было присвоено ученое звание профессора по специальности «биология», и в этом же году он был назначен генеральным директором Государственного научно-производственного объединения «Научно-практический центр НАН Беларуси по биоресурсам». В 2009 г. М. Е. Никифоров был избран членом-корреспондентом, а в 2014 г. – академиком НАН Беларуси. В период с 2014 по 2019 г. М. Е. Никифоров работал на должности академика-секретаря Отделения биологических наук НАН Беларуси.

Многочисленные публикации и выступления М. Е. Никифорова посвящены вопросам сохранения биологического разнообразия, рационального природопользования и грамотного управления биоресурсами, экологизации общественного сознания. Михаил Ефимович Никифоров принимает активное участие в подготовке ряда нормативных правовых документов, определяющих государственную политику в области охраны природы и рационального использования ее ресурсов, входит в состав научно-технических советов национальных парков республики, Березинского биосферного и Полесского государственного радиационно-экологического заповедников. Кроме того, он был первым президентом Белорусской общественной организации «Ахова птушак Бацькаўшчыны», ставшей представителем “BirdLife International” в Беларуси. М. Е. Никифоров активно участвовал в ликвидации последствий техногенной катастрофы в первые годы после аварии на Чернобыльской АЭС и в настоящее время продолжает научные исследования в данном направлении в рамках государственных программ. На протяжении всей научной карьеры и в особенности в период работы академиком-секретарем М. Е. Никифоров успешно представлял

Республику Беларусь на международной арене, являясь в разные годы национальным научным экспертом по вопросам сохранения биоразнообразия и неоднократно участвуя в международных научных конференциях, симпозиумах и совещаниях в более чем 20 странах мира.

В Беларуси М. Е. Никифоров является основоположником системных исследований орнито-фауногенеза и филогеографии животных. Под его руководством в НПЦ по биоресурсам сформирована научно-практическая орнитологическая школа, развитие которой в настоящее время обеспечивают подготовленные им кандидаты наук. Созданный М. Е. Никифоровым национальный центр кольцевания и изучения миграций птиц входит в европейскую систему центров кольцевания. Понимая, что достижения в генетических исследованиях диких животных позволяют глубже оценить эволюционные события, фаунистические перестройки, динамику и устойчивость биоразнообразия как в историческом прошлом, так и на современном этапе, М. Е. Никифоров инициировал в 2005 г. развитие нового для института направления исследований на стыке классической зоологии и молекулярной генетики, результатом чего стало создание лаборатории молекулярной зоологии, которой он руководит в настоящее время. Под руководством М. Е. Никифорова и при его непосредственном участии создан Генетический банк дикой фауны, представляющий собой многотысячную коллекцию образцов биологического материала различных видов животных Палеарктики и отнесенный к брендам НАН Беларуси.

Более 40 лет М. Е. Никифоров посвятил развитию зоологии и природоохранным исследованиям. В настоящее время в копилке его достижений более 250 научных публикаций, 4 патента и 1 авторское свидетельство, 8 подготовленных кандидатов биологических наук.

За личностные качества и высокий профессионализм М. Е. Никифоров неоднократно был награжден почетными грамотами различных министерств и ведомств, многократно отмечен наградами НАН Беларуси, в том числе за достижения ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам» (Доска Почета НАН Беларуси – 2014, 2015). М. Е. Никифоров удостоен персональной надбавки Президента за значительный вклад в социально-экономическое развитие Республики Беларусь, а также награжден нагрудным знаком отличия им. В. М. Игнатовского НАН Беларуси. За успехи в профессиональной и научно-организационной деятельности М. Е. Никифоров в 2016 г. удостоен государственной награды – медали Франциска Скорины.

Коллеги и друзья сердечно поздравляют Михаила Ефимовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, неиссякаемой творческой энергии и новых научных достижений.

*Отделение биологических наук НАН Беларуси,  
коллектив ГНПО «НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам»*